

# 历史的苦难不能忘记 前进的脚步永不停息

中共中央、国务院在南京举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式，陈希出席并讲话



新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长陈希出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。3000余名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市全城拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，陈希发表讲话。他表示，今天，我们在这里隆重集会，深切缅怀南京大屠杀无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人，宣示中国人民铭记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

陈希指出，历史的苦难不能忘记，前进的脚步永不停息。在中国共产党的坚强领导下，今日的中国，比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题历史性得到解决，全面建成小康社会胜

利在望，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启，这是我们对所有牺牲先烈和死难同胞的最好告慰。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，积极践行新发展理念，着力构建新发展格局，奋力推动高质量发展，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史伟业！

陈希讲话后，83名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的向往坚守。

全国人大常委会副委员长沈跃跃主持公祭仪式，国务委员王勇、全国政协副主席郑建邦和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀死难幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念(博物)馆、有关高校和智库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

## 抗役英雄邱海波等6位代表撞响和平大钟 钟声悠悠，追思逝者祈愿和平

现场

快报讯（记者 黄艳 徐梦云 吕洁 张然 赵丹丹 舒越）随着三响深沉悠远的钟声，3000羽和平鸽振翅飞翔，追思死难者，祈愿和平。

今年的12月13日是第七个南京大屠杀死难者国家公祭日，公祭仪式最后一项议程，由6位代表撞响和平大钟。

作为抗役医生代表参加撞钟仪式，东南大学附属中大医院党委副书记、著名重症医学专家邱海波告诉现代快报记者：“首次参加国家公祭仪式，内心很沉痛。大家听到的是钟声，更多的是我们内心的声音。”邱海波说，世界是命运共同体，现在我们要更珍惜和平的环境、发展的环境、美好的生活。作为医务工作者，更感到自己身上肩负的重大责任，身处在各行各业的人们，也都要做好本职工作，为国家的繁荣昌盛作出自己的贡献。

今年初，新冠肺炎疫情突如其来，作为重症医学专家，邱海波冲锋在前。从寒冬到初秋，逆行210天，其间，他先后转战湖北、黑龙江、吉林、新疆四地，在抗疫前线与新冠病毒“短兵相接”。

参加撞钟仪式的陈炯是南京公路客运站务有限公司南京汽车客运站服务员，2015年荣获全国劳动模范称号。她说：“对我来说，这是一次爱国主义教育，很有意义。我们不能忘了这段历史，只有牢记这段历史，才能时刻鞭策自己更好地去工作，让国家更富强。”

“撞响和平大钟的那一刻，心潮起

伏。”江苏省道德模范、苏州张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芳向记者分享了他的心情，“83年前的惨剧警示我们，一定要铭记历史，珍爱和平，开创未来。”

“只有强大，才能赢得和平。”吴惠芳表示，自己所在的永联村一定要当好乡村振兴的排头兵，率先实现农业农村现代化，为中华民族的伟大复兴作出更大贡献。

作为企业界的代表，全国优秀共产党员、红豆集团党委书记周海江表示，撞响和平大钟就是要牢记历史、珍惜和平。“我们要对和平发展的环境倍加珍惜，一定要真正做到实业报国。”他说，要坚守实体经济，坚守爱国情怀，坚守社会责任，在构建人类命运共同体中要做出努力。

代表青年学生撞响和平钟的是南京师范大学附属中学高三男生韩宁通。作为00后，韩宁通说：“历史让我们看到，生命是顽强的，但也是脆弱的。我们能对和平作出的贡献之一，就是共同缔造一个良善的社会。”

现场，还有18位抗役医护人员代表参加了国家公祭仪式。这18位代表来自卫健系统的12家医疗卫生机构，其中14位是参加过援鄂抗疫的“最美逆行者”。



扫码看视频